

В Диссертационный совет
Д 999.126.03 при ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный университет»
по адресу: г. Владивосток, остров Русский,
кампус ДВФУ, кор. А

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации О.В. Моргуна по теме
«Криминологические аспекты мер безопасности
в финансовой системе», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

В условиях российской действительности проблемы обеспечения финансовой безопасности всегда будут актуальными и востребованными, поскольку именно финансовая система государства является основой ее существования. С помощью финансов государство регулирует экономику, оказывает прямое воздействие на развитие производства и влияет на социально-политические процессы. В связи с чем, особой значимостью обладают научные труды, нацеленные на комплексное, всестороннее изучение явлений, институтов, категорий, имеющих практическую направленность, учитывающих современные правовые реалии. Диссертация О.В. Моргуна относится к такому типу исследований.

Излагая в автореферате общую характеристику работы, автор убедительно аргументирует актуальность исследования; показывает состояние научной разработанности темы, определяет его объект и предмет, цель и задачи, обозначает его методологию, эмпирическую базу, показывает научную новизну, практическую и теоретическую значимость, формы апробации его результатов. В целом положения этого раздела объективно и достаточно полно отражают результаты проведенного автором исследования и содержание диссертации.

Достоинством работы является обращение диссертанта к выявлению криминологических аспектов финансовой системы, особенностей финансовой преступности, а также мер и источников финансовой безопасности. Следует поддержать позицию диссертанта, что финансовая безопасность – это состояние защищенности финансовой системы. Как справедливо отмечено, современная финансовая система стала основой не только экономической, но и национальной безопасности страны.

Насколько позволяют судить рамки автореферата, в диссертации содержатся ценные теоретические обобщения, предложения и рекомендации для юридической науки и практики, выносимые соискателем на защиту.

В целом диссертационное исследование О.В. Моргуна отличается логичностью, системностью изложения материала и последовательностью проведенного анализа, что наглядно демонстрирует навыки научного осмысления сложных проблем как уголовного, так и финансового права.

В то же время необходимо обратить внимание на ряд положений, которые носят дискуссионный характер и нуждаются в дополнительной аргументации автора. Например, в положении 1, выносимом на защиту, представлено авторское определение финансовой системы, которое, по сути, не отражает «криминологический угол зрения исследования» (см.стр.9). Думается, автору следовало выделить криминологические аспекты указанного понятия, что соответствовало бы научной новизне исследуемых вопросов. Также, в положении 3, выносимом на защиту, к источникам опасности для финансовой системы автор относит отдельных субъектов и осуществляемую ими противоправную деятельность. Представляется спорным, что источниками опасности являются сами субъекты, поскольку их действия или бездействие, нарушающие соответствующие правовые предписания, являются угрозами финансовой системы.

Отмеченные недостатки и замечания не снижают научной значимости диссертации О.В. Моргуна, представляющей собой законченное научное исследование и заслуживающей высокой положительной оценки. Основные положения диссертации, в том числе выносимые на защиту, нашли свое отражение в публикациях автора, где раскрываются базовые научные результаты, выраженные в представленной диссертации, что обеспечивает достоверность полученных выводов. Автореферат выполнен с соблюдением установленных требований и в полной мере отражает внутреннее содержание диссертации.

Выполненное исследование соответствует специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, что подтверждается оценкой положений и выводов диссертации. Диссертация на тему «Криминологические аспекты мер безопасности в финансовой системе», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением правительства РФ 2013 года №842), а ее автор – Моргун

Олег Васильевич достоин присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв на автореферат подготовила заведующая кафедрой финансового и экологического права Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», доктор юридических наук (12.00.14 – административное право, финансовое право, информационное право), профессор Нурия Альвановна Саттарова (450005, Республика Башкортостан, г. Уфа ул. Достоевского, д. 131, тел.: +7 (347) 228-90-30; +7 (347) 252-55-14, email: nsattarova@inbox.ru).

Доктор юридических наук, профессор,
зав. кафедрой финансового
и экологического права
Института права ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный
университет»



Н.А. Саттарова

« 5 » 11 2019 г.

